



蒲昌桃

拉萨是创业开始的地方 也是我的第二故乡

在宇拓路琉璃桥的东侧,有一家名为“泽沐缘”的蜜蜡馆,蒲昌桃是这家蜜蜡馆的老板。曾经是一名“蓝盔”军人的他,退伍后转行成了一名商人。从北京摆地摊,徒步拉萨,再到独闯尼泊尔、俄罗斯寻找蜜蜡原矿石,蒲昌桃夫妻二人一路风雨同舟,携手经历重重考验,最终在拉萨落下了脚。“拉萨是我和爱人一起创业奋斗的地方,这里也是我的第二故乡。”蒲昌桃说。目前,他在拉萨创建了蜜蜡加工厂,开了蜜蜡专卖店,生意逐步走上了正轨。

文/图 记者 张雪芳



① 我曾是军人 国家有召必应

1988年,蒲昌桃出生在湖北省的一个小山村。从小习武的他,对军人有种特殊的感情。2008年的一天,蒲昌桃在村中遇到正在招义务兵的宣传车队。见此情景,他特别激动,当即报了名。“你最想去什么地方当兵?”现场负责招兵的工作人员问蒲昌桃,他毫不思索地回答道,要去中国最艰苦的地方!

报名参军回家后,蒲昌桃才把这件事情告诉父母。母亲当即提出反对意见,不想让孩子去部队上吃苦受累。“虽然家人反对,但我始终坚持自己的想法,最后母亲还是同意我去当兵了。”蒲昌桃说。

刚入伍不久,他遇到了去非洲执行维和的任务。“身处异国他乡,除了日常维和任务外,我们还要与当地的自然环境做斗争。”蒲昌桃说,非洲自然气候条件十分恶劣,有些地方温度高达60摄氏度,疟疾等传染病比较严重。

“2012年底,我退伍转业了。”蒲昌桃一边说,一边打开电脑,找出了他曾在联合国荣获的一级“和平勋章”的图片,脸上充满了自豪感。曾经参加非洲维和任务时的场景,像播放幻灯片一样从他脑海中闪过。

“虽然我退伍了,但退伍不褪色。如果国家有一天要召唤退伍军人,我必会积极响应,再次穿上那身绿色的军装,时刻准备着为国家而战。”蒲昌桃说,他觉得这段特殊的人生经历,不仅锻炼了他的意志,也让他更加热爱祖国。

② 徒步去拉萨 一路见证爱情

从部队退伍后,蒲昌桃决定去北京闯一闯。“在北京,我当过保安队长,摆过地摊,但这样的日子并不是我想要的。”蒲昌桃说,在摆地摊过程中,他发现很多人喜欢的手串、珠子等小物件产自尼泊尔,于是决定去尼泊尔看一看。

2013年4月,他背着80升的背包,女朋友杨子背着60升的背包,从北京出发,徒步搭车向拉萨前进。“为了节省开支,我们晚上经常在野外搭帐篷,吃压缩饼干、榨菜。高原早晚温差大,晚上睡觉有时会被冻醒,两个人只好抱团相互安慰取暖。”蒲昌桃说。

“从北京到拉萨,3400多公里,我们用了20天左右到达拉萨。”蒲昌桃说,他们在拉萨河边搭帐篷、吃榨菜,坚持了数天后,搭车到达樟木口岸,去了尼泊尔。“现在回想起来,这段时光虽然特别艰辛,但我收获了爱情。正是这段同甘共苦的日子,为我和杨子步入婚姻奠定了基础。”

③ 异国他乡 寻找蜜蜡原矿石

和朋友聊天时,蒲昌桃听说很多游客来到拉萨后,喜欢买蜜蜡,而且本地人也特别喜欢蜜蜡。

“正是和朋友们的聊天,让我从中嗅到了新的商机,决定转行在拉萨做蜜蜡生意。”蒲昌桃说,经过四处打听,查找蜜蜡相关资料,他发现蜜蜡原矿石产自波罗的海沿岸国家,便决定去

一趟俄罗斯,探一探路,看看是否可以找到蜜蜡原矿石。

2015年,蒲昌桃和杨子一起去了俄罗斯。身在异国他乡,他们遇到了语言沟通障碍、人生地不熟等系列问题。“我们每天在俄罗斯的街头闲逛,英语在这个国家好像不是特别流通,这给我们带来了很大的困扰。”蒲昌桃

说,有一天,他们在俄罗斯街头遇到一个留学生,帮助他们翻译,还找到了蜜蜡原矿石和合作商家。他们当即决定拿出全部存款,购买蜜蜡矿石。

“当时,我们交了十几万货款后,心里没底,怕拿不到货。”蒲昌桃说,最后,俄罗斯的商家没有失信,几经周折,他们才将蜜蜡原矿石带回拉萨。



蜜蜡矿石做的发财树。



蜜蜡天然矿石。

④ 抓住机遇 在拉萨开蜜蜡加工厂专卖店

“有了蜜蜡原矿石,我在拉萨开了一家蜜蜡加工厂。从蜜蜡加工、生产,到批发销售,我一边琢磨,一边开辟拉萨蜜蜡市场。”蒲昌桃说,他经常背着一个背包,穿梭在拉萨的各大商场、大街小巷去推销蜜蜡。

因为蜜蜡品质好,价格优惠,拉萨蜜蜡市场很快被打开。

来到蜜蜡加工厂,这里摆放着

一台台机器。“这些全部是蜜蜡原矿石,经过加工、打磨、雕刻之后,变成一件件艺术品。”蒲昌桃说。

“2018年,我在宇拓路琉璃桥东面租了门面房,开了一家蜜蜡馆。”蒲昌桃说,“新店开业前三个多月,没有任何生意。房租、货款,压得我有点喘不过气来。”很多人觉得蜜蜡专卖店这条路根本走不通,建议他转行卖特产,但他

认定的路一定要坚持走下去,却不知蜜蜡专卖店到底哪个环节出了问题。

有一天,蒲昌桃坐在店铺里,看到很多游客从店门前路过,只是隔窗看了一眼,最终没有选择进店。“发现这一问题后,我当即决定在北面开个门,方便顾客进出。”蒲昌桃说,从此以后,店铺生意发生了转变,顾客开始源源不断地走进来。

⑤ 落脚拉萨 这是我的第二故乡

来到蜜蜡馆,墙上张贴着很多和蜜蜡有关的照片,图片中藏族妇女,在头上、脖子上挂各种各样的蜜蜡。蒲昌桃介绍,蜜蜡其实是琥珀的一种,也就是说它们是几千万年前树脂的化石。在西藏蜜蜡文化中,蜜蜡已成为了藏装中必不可少的一部分。另外,蜜蜡还有一定的药用价值,对伤口愈

合具有一定作用。

店铺中,进进出出的游客比较多,购买的也不少。“这是顾客对我们蜜蜡馆的信任、认可,我们始终以‘专业诚信无忧’为经营理念,服务好每一位顾客,赢得顾客的信任和尊重。”蒲昌桃说。

如今,蒲昌桃的生活已经稳定,

每天打理着蜜蜡馆的生意。“拉萨的生活节奏比较慢,生活在这里压力比较小,我喜欢这个城市。”蒲昌桃说,目前,他在拉萨有了自己的事业,也有了幸福的家庭。每天除了忙蜜蜡馆的事情,他会经常看看书、听听讲座,给自己充电,学习经营管理方面的知识。